

KÖRMENDI HÍRADÓ

VÁROSI ÚJSÁG

2008. SZEPTEMBER 19. VI. ÉVFOLYAM 9. SZÁM



Indul a színház



Én már tudom, hol érdemes nyelvet tanulni.

Ha a gyakorlatban is használható nyelvtudást szeretnél, akkor szeptemberben egy nem mindennapi lehetőség előtt állsz!

Angol, német, olasz nyelvtanfolyamok október 6-tól.

Beiratkozás: szept. 25-ig.

Most könnyebb lett a nyelvtanulás...
3 000 Ft kedvezmény új hallgatóknak

KATEDRA®

nyelviskola Körmend

Olcsai tér 3. Tel: 94/413-773, 70/772-44-76

Felnőttképzési nyilvántartási szám: 18-0172-04

www.katedra.hu

„Egymásért, egy más világért”

Nemzetközi szimpózium a fogyatékos emberekért

Fogyatékos emberekkel foglalkozók találkozója zajlott az elmúlt héten a körmendi városházán. A háromnapos tanácskozáson holland, német, magyar szakemberek osztották meg egymással tapasztalataikat.

A város önkormányzata és szociális központja szervezésében jött létre az „Egymásért, egy más világért” címmel megrendezett nemzetközi szimpózium, melyre az Európai Polgárokért program keretében nyertek támogatást a testvérvárosokkal közösen.

A szakmai találkozót Bebes István polgármester nyitotta meg, aki elmondta, azzal a céllal szervezték a tanácskozást, hogy a német, holland testvérvárosok szakembereivel tapasztalatokat cseréljenek, párbeszéd alakuljon ki a fogyatékkal élők helyzetéről, lehetőségeiről, és ezáltal javítani tudjanak jelenlegi helyzetükön.

Első nap a résztvevők megismerték egymás fogyatékosügyi politikáját, hogy milyen törvényi alapjai vannak a fogyatékos emberek ellátásának Németországban, Hollandiában és Magyarországon. Külön foglalkoztak a fogyatékos emberek intéz-

ményen belüli foglalkoztatásának hatásával, valamint megismerték Körment és kistérsége szociális szolgáltatásainak fejlődését.

Szép színfoltja volt a napnak a fogyatékos emberek munkából összeállított kiállítás, melyet együtt nyitott meg Beek-Ubbergen, Kranenburg, Groesbeek és Körment polgármestere.

Másnap három témát vitattak meg a jelenlevők. Gombásné Nardai Ibolya – Körment aljegyzője – a teljes élet a fogyatékos emberekkel témát vezette fel, míg a holland szakemberek a fogyatékos gyermekek iskolai képzésének lehetőségeiről, a német kollégák pedig a fogyatékos emberekkel való munka esélyeiről kezdeményeztek párbeszédet. Később Bebes István és Viserálek Sándorné – a város szociális központjának vezetője – Körment szociális intézményeiről tájékoztatta az érdeklődőket.

A szimpózium zárónapján a Hunyadi utcai Szociális Foglalkoztatót tekintették meg a szak-



emberek, majd Szombathelyre utaztak, hogy megismerjenek más szociális intézményeket is.

– Példaértékűnek tartották a résztvevők a mi kisvárosi szociális ellátórendszerünket: a foglalkoztatásban, az oktatásban és az akadálymentesítésben is elismerően nyilatkoztak a fogyatékosok körmendi lehetőségeiről – összegezte Gombásné Nardai Ibolya, a szimpózium egyik szervezője. – S mi magunk is büszkén mutattuk meg a Szociális Szolgáltató és Információs Központban a fogyatékosok nappali intézményét, mely már négy éve működik, és a két éve létrehozott szociális foglalkoztatót. Az elhangzottak megerősítettek bennünket, hogy jó irányban haladunk.

MJ

Épül a csatornahálózat

Idén még kedvezőbb a rácsatlakozás

A 2008-as év második felében újabb körmendi utcákban lesz lehetőség a szennyvízelvezetésre. Az érintett utcák lakói régóta vártak erre a pillanatra. Czvitkovics Gyula alpolgármestert kérdeztük a mostani munkálatokról.

A jelenlegi csatornázás az Arany János, Bercsényi, Deák, Kossuth, Thököly és Vasút-mellék utcákban zajlik. Az 58 milliós beruházáshoz 17 millió forint vissza nem térítendő összeget nyert pályázaton a város. Ez év december 31-ig a csatornára való rákötés költsége 180 ezer forint + áfa, ezt fejlesztési hozzájárulásként kell fizetni. 2009. január elsejétől az említett összeg 190 ezer + áfa

forint lesz, ez mintegy 6 százalékos áremelkedést jelent. Ha figyelembe vesszük, hogy lényegében kényelmesebb, ha rákötnek a szennyvízcsatornára, s idén még olcsóbb a ráfordítandó összeg, elmondható, hogy megéri a csatlakozás. Azt is érdemes figyelembe venni, hogy az uniós elvárásoknak megfelelően egyre növekszik az ún. talajterhelési díj összeg, ezt azoknak kell fizetni, akik derítógödörbe juttatják a szennyvizet. A körmendi önkormányzat nem mondott le arról sem, amivel 2003 óta próbálkozik, azaz a Pinka-menti szennyvízprogram megvalósításáról. Ezért újra be kívánnak nyújtani egy kétoldalú pályázatot az osztrák partner Moschendorffal közösen. Ennek megvalósulása esetén a város és a hozzá tartozó települések (pl. Alsó-és Felsőberkifalu, Horvátnádajla) is csatornázva lennének. Ez a projekt 1-1,2 milliárd fontos beruházás lenne.

A mostani körmendi munkálatoknál fontos szempont lehet a rácsatlakozni kívánóknak, hogy szociális alapon kérvényezhető a hozzájárulási összeg részletfizetése.

Kéki



Becsengettek

139 az első osztályos

Vége a vakációnak. Idén mindjárt szeptember elsején, hétfőn elkezdődött a 2008/2009-es iskolai tanév.

Akadtak, akik várták, hogy mehessenek a suliba, és persze vannak, akik kevésbé. Tény, hogy sok család életében hoz változást az év kilencedik hónapja. Át kell a nyár után programozni a család életritmusát, költségvetését, ünnep és hétköznapjait. Körmenten, az önkormányzat fenntartásában működő intézményekben a következő létszámmal vágtak az iskolakezdesnek: összesen 139 elsős kezdte meg tanulmányait. Az Olcsai-Kiss Zoltán Általános Iskolában az elsősök száma 39 fő, a teljes tanulólétszám 372 fő. A Kölcsey 422 diákjából 46 az elsős. Az alapfokú művészetoktatás során néptáncot Körmenten 125, Egyházasrádócon 33 gyermek tanul, a zeneiskolába pedig 109 fő jár. A 440 fős Somogyi Béla Általános Iskolában 54 elsőssel indult a tanév. Az óvodai létszámokat tekintve a Dr. Batthyányné Coreth Mária Óvoda és Pedagógiai Szakszolgálat 188 ovisal, míg a Mátyás Király Utcai Óvoda és tagintézményei 253 gyermekkel kezdték meg a nevelési évet. A megyei fenntartású középiskolákban az előző évihez hasonló létszámokkal fogtak neki az új tanévnek. Minden diáknak sikeres, eredményes tanévet kívánunk!

Kéki

Épületfelújítások

Önkormányzati tulajdonú, ill. résztulajdonú épületek felújításáról, állagmegőrzéséről döntött a képviselő-testület legutóbbi ülésén. A Rákóczi út 1-3. sz. alatti épület egyes részei életveszélyes állapotban vannak, melyet meg kell szüntetni, ugyanakkor a homlokzati rekonstrukciót és a lépcsőházi festést is el kellene végezni. Az önkormányzatnak 37,5 százalékos tulajdonrésze van a társasházban, s ennek arányában biztosít 3,77 millió Ft-ot az önkormányzat a munkálatok elvégzéséhez.

A Fiala Házak Otthona (Vida J. u. – Olcsai tér) épületében beázások okoztak károkat, így a szükséges szigetelés elvégzéséhez 203 ezer Ft összeget, míg a beázások miatt az üzlettulajdonosoknak okozott károk rendezésére a felmérések alapján 115 ezer Ft keretösszeget határozott meg a testület.

A Polgármesteri Hivatal déli homlokzatán a faelemek víz okozta korhadása miatt meglazultak, és elmozdultak a homlokzatot alkotó CK elemek. A balesetveszély elhárítására a legszükségesebb a földszinti és az első emeleti szint felújítása. A Szabadság tér rehabilitációs programjának keretében az épület teljes külső felújítására sor kerül, így most a CK elemek lebontása után hőszigetelő réteg felrakásával és homlokzatvakolattal a 123 m² -nyi veszélyes szakasz karbantartását végzik el, melynek költségére 1,46 mFt-ot hagytak jóvá a képviselők.

„Az én világom”

„Az én világom” címmel nyílik kiállítás Sándor Ilona képeiből a Bibliaházban (Lenkei utca 13.). A kiállítást Fürj György bibliá oktató nyitja meg szeptember 21-én 15 órakor.

Sándor Ilona a Tatabányai Képzőművész Kör tagja, több egyéni és csoportos kiállításon vett már részt. Szívesen fest olajjal, akrillal, akvarellel, páccal. Rajzait tollal, grafitval és szénvel készíti. Kísérletezik tűzzománczással, de szereti a linómetszést és a hidegtű technikát is. A tájkép, a csendélet és a portré a kedves témái. **CS**

Megújult a Gyermekkönyvtár

Szépen felújították a nyár folyamán a Gyermekkönyvtárat, mely ismét tárt kapukkal fogadja kis látogatóit.



Mecsériné Doktor Rozália, a Körmendi Kulturális Központ és Faludi Ferenc Könyvtár könyvtári igazgató-helyettese örömmel számolt be arról lapunknak, hogy július 7. és augusztus 25. között szépen felújították a szakemberek a Gyermekkönyvtárat. A vizesblokk teljes rekonstrukción esett át, kicserélték a szerelvényeket, a csempeket és a járólapokat is. A „Szemünk fénye” című pályázat – előző számunkban részletesen írtunk róla – keretében megtörtént a fűtése korszerűsítés is. Kicserélték a kazánt, és szabályzókat szereltek a radiátorokra. Munkálatok folytak a kölcsönzési teremben, kicserélték a parkettát, a polcokat és a bútorok nagy részét. Ahhoz, hogy mindez megvalósulhasson, Körmend Város Önkormányzata biztosította a feltételeket.

A Gyermekkönyvtár megszokott nyitva tartási idejében, hétfőtől péntekig 13-18 óráig, szombaton 9.30-12.00-ig várja kis látogatóit.

CST

Hídepítő



Wass Albert írásait, szellemiségét a Czegei Wass Alapítvány kuratóriumi elnöke, Simó József ápolja. Ő és az Ismerős Arcok zenekar hasonló küldetést vállalt fel: a kulturális és nemzeti tradíciók őrzését, közkinccsé tételét. Körmendre a Rába-parti Fórum Egyesület meghívására érkeztek, ahol megrendítő, csodálatos estét szereztek teltházas közönségüknek.

A műsor színházi előadás jellegű: Simó József előadóművész személyesíti meg Wass Albertet, az író. A színpadon berendezett dolgozószobában, az asztalnál írva, meditálva jeleníti meg a hazáért aggódó, vívódó irodalmi személyiséget. A vers, a próza és a rockmuzsika sajátos ötvöze ez a műsor, melynek címe az Ismerős Arcok hasonló című dala alapján: „Építsünk hidat”. Ritka percekét élhettünk át: a hit, a haza, a szeretet, az együvé tartozás ajándékát. S az utolsó félórát állva, vastapssal, közös énekkel, beleborsózva a pillanatba, könnyekig elérzékenyülve egy emberként ünnepelt a közönség. Vannak még csodák... **Kéki**

Iskolai étkeztetés

Körmenden a közétkeztetési feladatokat a Sodexho Kft látja el, melynek képviselői kérelemmel fordultak az önkormányzathoz. Ennek értelmében a Somogyi Béla Általános Iskolában és az Olcsai-Kiss Zoltán Általános Iskolában jelentős felújításra lenne szükség a főzőkonyhában, ugyanakkor szabad kapacitásokkal rendelkeznek, s a kórházban működő konyha képes lenne a két iskola ellátására, ahol a továbbiakban tálalókonyha működne. A képviselő-testület mérlegelve a – valóban jelentős – felújítási költségeket és engedélyezési eljárásokat, valamint az előzetes egyeztetéseken kialakult álláspontokat is figyelembe véve, úgy döntött, hogy hozzájárul ahhoz, hogy a két érintett általános iskolában tálalókonyha működjön a továbbiakban, a korábban itt lefűzött adagok elkészítésére viszont a Kölcsey Utcai Általános Iskola konyháját jelölték ki. Feltételként megfogalmazták azt is, hogy a szolgáltatás minőségében, és egyéb feltételeiben (pl. tálalás időpontja) nem állhat be változás, valamint nem járhat létszámleépítéssel sem az intézkedés.

Haszonbérék

Az önkormányzat tulajdonában levő termőföldek haszonbérének meghatározását az AK értékhez viszonyítottan minden év augusztus 31-éig megállapítja a következő gazdasági évre a képviselő-testület. A 2007/2008 gazdasági évben 31 önkormányzati tulajdonú ingatlan műveltek, melyből 226 ezer Ft bevétel származott. A képviselők kis mértékben a várható infláció mértékével növelték a bérleti díjat, mely így 650 Ft/AK összegre emelkedett a termőföldek és zártkerti ingatlanok esetében.

A beépítetlen területek bérleti díja – amennyiben művelési céllal kívánják igénybe venni – továbbra is 5 Ft/ m², ennek mértékét 2 évenként módosítja a testület.

Ph-hírek

Múzeumi programok

Sikeres volt a kiállítás

Sok látogatót vonzott augusztus 20. és szeptember 13. között a Dr. Batthyány-Strattmann László Múzeumban a Szent Koronát térfogati hologramon bemutató kiállítás. A Kulturális Örökség Napjain a múzeumban további programok várják az érdeklődőket.

Móricz Péter, a Dr. Batthyány-Strattmann László Múzeum igazgatója maximálisan elégedett volt a Szent Koronát térfogati hologramon bemutató kiállítással. Elmondta, hogy köszönet illeti a Hittig Gusztáv Művészeti és Történeti Gyűjteményt, hiszen Hittig Gusztáv és munkatársai hozták el és szerelték fel a bemutatott anyagot, valamint finanszírozták a belépőjegyek árát. Ez azt jelentette, hogy iskolai csoportoknak ingyen lehetett megtekinteni a kastély kápolnájában a kiállított tárgyakat. A belépőjegyekkel szintén ingyen nézhették meg a múzeum többi kiállítását is az érdeklődők. Szeptember 12-ig 892 körmendi általános- és középiskolás járt ott, és körülbelül hatszáz felnőtt élt a lehetőséggel. A kápolnában CD-ről hangzott el tájékoztató a térfogati hologramokról, a Szent Koronáról, a magyar királyok megkoronázásának jogi háttéréről. A kápolnában megtekinthető volt gróf Batthyány Gyula festőművész 21



rajza is, melyek a magyar történelemhez kapcsolódnak.

A múzeumi programok szeptember 20-án folytatódnak, e napon 16 órakor Kapiller Srolta, a Vas Megyei Önkormányzat Művelődési és Sport Titkárságnak vezetője nyitja meg Lesenyei Márta szobrászművész október 31-ig megtekinthető kiállítását a kastélykápolnában. Másrészt idén is sor kerül az Európa-szerte népszerű Kulturális Örökség Napjai hétféjére, melynek időpontja 2008. szeptember 20-21. Az Európa Tanács védnökségével már negyvennyolc országban rendezik meg az egyre nagyobb népszerűségnek örvendő örökségi napokat. A program célja az, hogy a nagyközönség figyelmét ráirányítsák az

épületek értékeire, azokéra is, amelyek máskor részlegesen, időlegesen, illetve csak a társadalom egyes rétegei által látogathatók, esetlegesen zárva vannak. A hagyományosan szeptember harmadik hétféjén megrendezett esemény során országsszerte sok száz ilyen épület és helyszín kapuja nyílik meg a látogatók előtt.

E programhoz kapcsolódik a körmendi Dr. Batthyány-Strattmann László Múzeum is úgy, hogy állandó kiállításain kívül bemutatja a kastély északi kertjét, amely egyébként nem látogatható. Az északi kapu, valamint a mellette levő épületek és a kastély főépülete közötti parkrészen számos növényritkaság található. Ezeket dr. Balogh Lajos, a Savaria Múzeum Természet-tudományi Tárának vezetője ismerteti meg az érdeklődőkkel. A szakember kitér a várkert történetére, ill. a Batthyányak és Carolus Clusius botanikus kapcsolatára is. A főbejáratól szeptember 20-án szombaton 10.00 illetve 14.00 órai kezdettel indulnak a túrák, amelyek során a résztvevők tanulmányozhatják a kastély északi kertjét, valamint megtekinthetik a múzeum állandó és időszakos kiállításait.

A múzeum nyitva tartása a Kulturális Örökség Napjai alkalmából szeptember 20-án 9-12 és 13-17 óráig tart. E napon a túrákon való részvétel és a múzeum kiállításai ingyenesek. CST

Bérletkampány fergeteges előadással

Bemutatkozott a szombathelyi Weöres Sándor Színház

Szeptember 9-én a kora esti órákban a Sétáló utcában jelent meg várható közönsége előtt a szombathelyi Weöres Sándor Színház Társulata. A rövid, fergeteges bemutatkozást nem titkolt szándékkal hozták létre: bérletesekeket kívántak megnyerni az induló Vas megyei színháznak. Ennek okán jártak Körmenden és még majd tíz településen a színészek igazgatójukkal, Jordán Tamással.

Zenével, tánccal, fekete varázsdobozból előbukkanó színészekkel, maori alapokra helyezett önszuggéráló jelenettel, a névadó Weöres Sándortól vett idézetekkel, a színház megannyi jellegzetes megnyilvánulásával köszöntött be a megyénkbe régóta várt önálló közsínház társulata. Egyen pólóban álltak elének, fiatalos lendülettel, harsányan, ahogy kell, amiképpen lehet fél órában lehengerelni a nagydídemű közönséget. Jordán Tamás 6.000 bérletessel tudja elképzelni a színház működését, ez a létezés alapkövetelménye. Mivel jelenlegi állandó színterünk a szombathelyi Hemo épülete, amely 300 főt képes alkalmanként befogadni, s egy-egy előadást

20-szor játszanak. Ennyi a matematika. Jó társulat kell, akikre bemegey a közönség, jó darabok, jó rendezések, amelyekre jegyet, bérletet vált a néző. Már a társulat létrehozása pillanatában volt egy név, Jordán Tamásé, aki garanciát jelent(het) a Weöres Sándor Színház létjogosultságához. Ő a Független Színpad, a legendás kaposvári színház, a Merlin. A Nemzeti Színházakban folytatott útkereső és problémamegoldó lényével, a kihívásokat vállaló arcával eddig is beírta magát a magyar színházi élet nagy, karizmatikus figurái közé. Erről győzte meg Kiss Marit, Tóth Ildikót, Trokán Pétert és a többieket, akik vállalták a „kultúra nehéz éveiben” a színházalapítás minden gyötrelmét és szépségét. A csapat láthatóan együtt van, színinövendékestül, szakmai stábostól.

Az első bemutató 2009. január 15. Jordán rendezésében Egressy Zoltán darabjával, amely nem más, mit Szombathelyi postai irányítószáma: 9700, majd a folytatásban Csehov: Cseresznyés kertje. „Színház az egész világ”, s a jó színházban magunkra és mindenki másra ráismerhetünk a körülöttünk levő világból. S könnyezhetünk, nevetgetünk, elmélkedhetünk, kikapcsolódhatunk, szóval



színházélménnyel gazdagodhatunk. S ez már valami, nem akármilyen! Kétség nem férhet hozzá: történelmi pillanatok részesei lehetünk, főleg bérlettel a zsebünkben... **Kéki**

Szederfák árnyékában

Játszótéravatás Horvátnádalján

Régi álom válik valóra lassanként Horvátnádalja kisebbik faluoldalán. Évekkel ezelőtt elhangzott az ígéret a helyi képviselő részéről: rendbe teszik a használatlan, elhanyagolt játszótér.

Az itt élők felajánlásai (közös rendezés, asztalos munka stb) dacára éveknek kellett eltelnie, hogy a lakossági igényt ősszel megfogalmazó levél hatására hangsúlyt kapjon az ügy a képviselőtestület előtt.

A három utcát felölelő településrészen rengeteg kisgyermekes család él, közel félszáz gyermekkel, akik eddig az úttestre kényszerültek közösségi idejüket eltölteni. A Németújvári utcában meglehetősen nagy a gépkocsiforgalom, hiszen egy gumijavító és egy autószerelő műhely üzemel itt, és nem ritka, hogy nem tartják be a sebességkorlátozást a helybeliek sem. Augusztus utolsó két szombatján került sor a Szedres Játszótér megnyitására. Sportversenyek, fűzőverseny, ügyességi játékok, zene, kihelyezett „kocsma” és tüzoltóautó fogadta az egybegyűlteket.

Egyelőre elsősorban a nagyobbak és szüleiik igényeit kielégítő sportolási lehetőségeknek kedvez a hely, hiszen a fűmaggal bevetett, gondozott focipálya az évtizedes szederfák védelmében a nagy nyári melegben is élvezhető. Nagyon fontos volna az ősszel fák telepítése a nyugatra néző (napos időben már 10 órakor tűzforró) csúszda, homokozó és az ugyancsak árnyékolás nélkül álló hinták köré egy fakordont vonni, hogy jövő nyártól a kisebbek is élvezhessék a teret a vakáció idején is.



Ugyan az ígért EU szabványnak megfelelő játékok telepítése helyett a régi fém hinták és mászóka kerültek felújításra néhány itt élő férfi és nő segítségével, kényelmes padokkal gazdagodva egy csúszda és egy homokozó (fából) is várja a gyerkőcöket.

Mindamellet, hogy a kommunikáció és kapcsolattartás módja a városvezetéssel egy kissé szervezetlen, nagy öröm ez azért mindannyiunk számára, hiszen végre biztonságos helyen, kulturált módon talál-

kozhatnak gyerekek és szüleiik.

Hogy mi lesz a sorsa az újrafestett, deszkázott játékoknak ez év decembere után, nem tudni, mindenesetre reménykedünk abban, hogy helyükre valóban nagy biztonsági fokozattal rendelkező utódok kerülnek, és hasonló fogadtatásra találhatnak gyermekeinknél, mint a csuszi és a homokozó. Itt is érvényes a közkeletű igazság: nem a mennyiség számít, hanem a minőség. **Ent**

Szakképzési fórum a Rázsóban

Változások a támogatási rendszerben

A nyár folyamán kétszer is a Rázsó Imre Szakközépiskola, Szakiskola és Kollégium adott otthont regionális szakképzési fórumnak.

Még az idén tavasszal megalakult Győrben a Regionális Fejlesztési és Képzési Bizottság, melynek a feladata, hogy megalapozza a szakképzésben a beiskolázási terveket a munkaerőpiaci igények figyelembevételével. Egyaránt képviseltetik benne magukat a munkaadók, munkavállalók, a kamarák képviselői, valamint a fenntartók és a minisztériumok delegáltjai. A bizottság tevékenységének végcélja a kereslet vezérelt szakképzés feltételeinek a megteremtése. A központ Győrben van, hét régió tartozik hozzá. A Magyar Szakszervezetek Országos Szövetsége (MSZOSZ) delegáltja Egyed Gyula, a Rázsó Imre Szakközépiskola,

Szakiskola és Kollégium igazgatója, aki vállalta, hogy a nyár folyamán két regionális szakképzési fórumot szervez. A július 10-i és az augusztus 21-i időpont ellenére elégedett volt a résztvevők számával, ki lehetett használni, hogy városunk szinte félúton van Nagykanizsa és Mosonmagyaróvár között. Mindkét rendezvény alapjául szolgált, hogy elkészült egy felmérés a régióban felmerülő foglalkoztatási igényekről. Egyed Gyula a körmendi és a szentgotthárdi kistérség szakmai, képzési javaslattevője is egyben.

Az augusztus 21-i rendezvény előadója volt a Rázsó Imre Szakközépiskola, Szakiskola és Kollégium multimédiás előadótermében dr. Kun András, a Nyugat-dunántúli Regionális Fejlesztési és Képzési Bizottság elnöke, dr. Kovács Péter, a Nyugat-dunántúli Regionális Munkaügyi Központ főigazgató-helyettese és Egyed Gyula is.

Fontos esemény, hogy szeptember 25-én Győrben ülésezik a Nyugat-dunántúli RFKB, és három kategóriába sorolják majd az iskolai képzési tevékenységeket. Az első kategóriába a kiemelten támogatott szakképzés tartozik, például térségükben a géplakatos és a bolti eladó. A második kategória a támogatott szakképzéseket tartalmazza (például kereskedelmi ügyintéző). A harmadik kategóriába a szakképzési forrás által nem támogatott szakképzéseket sorolják (divat- és stílustervező, kommunikátor). Mindez azért lényeges, mert a gazdasági társaságok által juttatható támogatások csak az első két kategóriát érintik.

Jó hír a 8. osztályos általános iskolások számára, hogy a Rázsóban a nyílt nap október 9-én, csütörtökön 8 órakor kezdődik. Gyakorlati bemutatók, tanműhely és tanóra látogatás várja az érdeklődőket. **CST**

Civilek sikere

Összefogással szeretnék Körmentet a Rába fővárosává tenni

A „Kalandos Rába-part, élő folyó” pályázatával több mint 50 millió forintot nyert a Rába-parti Fórum Egyesület, hogy jelentős beruházásokat hajthasson végre a környék vízi turizmusának fejlesztéséért.

Összesen 63,7 millió forint értékű fejlesztést kívánnak a folyó három szakaszán megvalósítani - tájékoztatott Köbli József, a Rába-parti Fórum Egyesület elnöke. Mint elmondta, szeretnék a Rába-partot megtölteni élettel, és a folyó kivételes adottságait kiaknázni, melyhez jelentős fejlesztéseket terveztek. Pályázatukban 16 millió forintot nyertek arra, hogy a körmendi kikötőt kialakítsák, a már felépült „bárházakat” komfortosabbá tegyék (fűtést, szigetelést megoldják), környezetét parkosítsák, és egy hajójavító műhelyt építsenek mellé a túrázók számára. A másik jelentős



beruházás a magyarlaki tónál történik, ahol – a Pagony Iroda szépséges tervei alapján – egy natúr kalandparkot kívánnak építeni, mely páratlan lenne a maga nemében. E 26 millió forintos fejlesztés mellett a harmadik helyszín Püspökmolnári. Itt az egyesület korábban már megépítette a kikötőt, most a környezetét javítják: esőbeállót, vízvételi lehetőséget alakítanak ki.

A projekt megvalósítását teljesen felvállalta a Rába-parti Fórum Egyesület. Pályázati önrészként 10 millió forintot tesznek hozzá a környező települések közreműködésével. Megvalósítás után öt évig a működtetést is vállalnia kell az egyesületnek a pályázati kiírás szerint. Az RPF elnöke elmondta, bíznak az érintett települések támogatásában. Hiszen csak összefogva tudják a folyó természeti értékeit kiaknázni, és Körmentet a Rába fővárosává tenni.

mj

Meghívó

A Rába-parti Fórum Egyesület tisztelettel meghívja szeptember 22-én 18 órára a Polgármesteri Hivatal nagytermébe a „Kalandos Rába-part, élő folyó” című projekt nyilvános bemutatójára.

Új kulturális szakember

Farkas Tiborné az új oktatási és művelődési referens

Szekeres Gábor nyugdíjazását követően Farkas Tiborné látja el az oktatási és művelődési referensi feladatokat Körmenten és a hozzá tartozó kistérségben. Az újonnan kinevezett szakembert eddigi és mostani munkájáról kérdeztük, mintegy bemutatkozásképpen.

– 1982-ben végeztem a szombathelyi főiskolán tanítóként, ezután a Somogyi Béla Általános Iskolában és tagintézményeiben dolgoztam. Amikor a vasaljai iskola önálló lett, intézményvezetőként tevékenykedtem – itt csak alsós évfolyamok és napközis-csoport volt –, 27 évig tanítottam. 2005. decemberében félállásban a Körment és Kistérsége Többcélú Kistérségi Társuláshoz kerültem. 2007 nyarára minket is elérte Vasalján az iskola bezárása, így főállású lettem a kistérségi társulás munkaszervezetében. 2007 januárjában felsőfokú szakirányú képesítést szereztem a Pécsi Tudományegyetem szombathelyi karán, gyermek- és ifjúságvédelmi tanácsadó lettem. Jelenleg is tanuló, most a Szegedi Tudományegyetemre járok, ahol közoktatási vezetőképzésen veszek részt, immár a második félévet végzem.

– Kérem, vázolja a munkakörrel járó feladatokat.

– A feladatok sokrétűek, íme közülük néhány: iskolai és óvodai felvétellel kapcsolatos döntések előkészítése, statisztikai adatszolgáltatás, pályázati és végrehajtási feladatok (például a Bursa Hungarica, a Bathány-ösztöndíj), a közoktatási infrastru-

túra fejlesztéséhez pályázatok, költségvetések előkészítése, oktatási és művelődési intézmények egyes dokumentumainak véleményezése, a városi ünnepekkel, kitüntetési javaslatokkal kapcsolatos ügyintézés, valamint a város és a kistérség intézményei működésének koordinálása, segítése. Mindezek természetesen jogszabályi és szakmai ismereteket várnak el. A meghozott döntések végrehajtásának ellenőrzését és adminisztrációs feladatokat is említhetek.

– Az új munkakör, a hallottak alapján nem is annyira új.

– Valóban, hiszen a kistérségi tevékenységem során közvetlen kapcsolatban álltam eddig is elődömmel, Szekeres Gáborral, a körmendi és kistérségi intézményekkel, az önkormányzatokkal, a pedagógiai szakszolgálati feladatokkal, a pályázati munkával. A tapasztalat sokat segít. Létrejött a Körmendi Mikrotérségi Közoktatási Intézményfenntartó Társulás tíz önkormányzat részvételével, így a körmendi intézmények is társulásos fenntartásúakká váltak. A kistérségi feladatellátás szerves részévé vált a körmendi közoktatás is, melynek során szoros együttműködés alakult ki az iskolákkal és az óvodákkal, valamint az igazgatói munkaközösséggel. A kistérség területére érvényes egységes kistérségi intézkedési terv szerint történik a feladatellátás. Szeretném továbbvinni a kistérségnél elindított kezdeményezéseket a pályaválasztás és a pedagógiai szakmai szolgáltatások terén is.



– Melyek az új kihívások, elképzelések?

– Talán a nagy átszervezéseken túl vagyunk, ez egy nagyon nagy feladat volt. A kistérségi feladatok megszűntek az iskolák és néhány óvoda, iskola tagintézménnyé vált, így erősödött a körmendi iskolák és óvodák térségi feladata. A lehetőségek határára belül az oktatás-nevelés terén törekedni kell a színvonalas munka továbbvitelére, az egyenlő esélyek minél szélesebb körű biztosítására. Vidéken pedig egyre nagyobb feladat hárul a könyvtárakra, mint a települések szinte egyetlen művelődési intézményére. A könyvtárak működtetésében és a szakmai munkában oroszlánrészt vállal a körmendi Faludi Ferenc Könyvtár. A másik, a civil szerveződések segítése. Nagyon jó, hogy vannak, erősíteni, biztatni, támogatni kell őket. A közeljövőben szeretnék találkozni velük, hogy közelebről is megismerhessem a tevékenységüket. Minden tiszta szándékot, elképzelést segítenünk kell, fontos városunk, térségünk szempontjából.

Kéki

Szeptember 28. a Szív Világnapja

A drámai mértékű szívhalálozás megelőzéséért

Évente sok millió európai polgár, köztük több mint 60 ezer magyar ember hal meg keringési betegségek következtében. Hazánkban ezért a Magyar Nemzeti Szív Alapítvány és a Magyar Kardiológusok Társasága elsősorban a halálozások leggyakoribb okát jelentő szív- és érrendszeri betegségek megelőzésére kívánja ráirányítani a figyelmet a Szív Világnapján.

A Szív Világszövetsége 2000 óta szervezi meg a Szív Világnapját minden év szeptemberének utolsó vasárnapján. Az idei világnap témája: Ismerje meg kockázatát! A szív- és érrendszeri betegségek legfontosabb életmódbeli rizikófaktorai a dohányzás, magas vérnyomás, magas koleszterinszint, mozgásszegény életmód, túlsúly, cukorbetegség és a stressz. Prof Dr. Forster Tamás, a Magyar Kardiológus Társaság elnöke hangsúlyozza, hogy „az érrendszeri betegsége döntően káros életmódból, helytelen társadalmi létformából fakad, és ezért életmód-változtatással kialakulása megelőzhető, előfordulása negyedére csökkenthető! Az érrendszeri betegsége igen hosszú tünetmentes, „lappangási” időszak után jelentkezik, ezután azonban már megszűntetni, meggyógyítani ritkán lehet, legfeljebb romlását tudjuk lassítani, esetleg időlegesen megállítani.”

A nemrég elfogadott Egészséges Szív Európai Chartájának egyik legfőbb megállapítása: „Az új évezredben született minden gyermeknek joga van legalább 65 éves koráig élni anélkül, hogy megelőzhető szív-érrendszeri betegségben szenvedne.” Az aláírók intézkedéseket kívánnak elérni a

drámai szívhalálozás és a gazdaságot sújtó korai rokkantság visszaszorítására.

Legfontosabb célkitűzéseik között szerepel az egészséges életmód tanításának beépítése az óvodai és iskolai tantervekbe, elméleti tanórákba és gyakorlatban megvalósítani a következőket: minden nap 60 perces fizikai edzés, az ajánlott mennyiségű zöldség és gyümölcs fogyasztása, a sóban, cukorban és zsírban gazdag ételekhez való hozzájutás

korlátozása és a dohányzás elleni eltökélt harc. Erőteljesen fel fognak lépni az aktív és passzív dohányzás ellen. Cél, hogy az intézményi, munkahelyi mellett a vendéglátóhelyi dohányzás is tiltott legyen. Ezt a tiltást már kilenc más európai országban bevezették. Megfelelő szabályozással, a média segítségével el kell érni, hogy minden

felöltött napi 40-60 dkg zöldséget és gyümölcsöt fogyasszon.

Saját egészségünk megőrzése érdekében szívleljük meg időben a szakemberek tanácsait:

1. Kerüljük a dohányzást!
2. Mozogjunk rendszeresen, legalább fél órát heti 5 alkalommal!
3. Táplálkozunk egészségesen: mértékletesen, változatosan, kiegyensúlyozottan!
4. Törekedjünk az ideális testsúly elérésére, megtartására!
5. Vérnyomásunk ne haladja meg a 140/90 Hgmm-t!
6. Koleszterinszintünk legyen 5 mmol/l alatt!
7. Előzzük meg a cukorbetegség kialakulását!
8. Kerüljük a túlzott stresszt!

ÁNTSZ Körömdi, Óriszentpéteri, Szentgotthárdi, Vasvári Kistérségi Intézete



Szoptató anyák és babáik

A körömdi védőnők színvonalas és ötletgazdag programmal, virággal, emléklappal és arany masnival köszöntötték az Anyatejes Világnap alkalmából a gyermekeiket anyatejjel tápláló édesanyákat a művelődési központban szeptember 12-én. A rendezvényen a Dienes utcai ovisok műsorának, Bertha Virág és Hanna hangszeres játéknak, valamint Kuráth Patrik szavalatának tapsolt a negyvennégy mama és baba. (Sajnos nem mindenki tudott eljönni.) A támogatók



jóvoltából tombola és vendéglátás zárta a kedves ünnepséget. **m**

Ismét eltelt tíz év

Folytatódnak a mérések

Városunk lakói közül sokan emlékezhetnek arra, hogy gyermekkorukban Dr. Eiben Ottó professzor vezetésével megmérték a testmagasságukat és más kapcsolódó méréseket is végeztek rajtuk, hogy testméret-adatokhoz jussanak. A mérések 1958-ban kezdődtek, és az idén dr. Tóth Gábor vezetésével folytatódnak.

Körömdi világviszonylatban is egyedülálló abból a szempontból, hogy 1958 óta állnak rendelkezésre a 3-18 éves korosztályúakról részletes testméret-adatok, amelyek összehasonlíthatóak az 1968-ból, 1978-ból, 1988-ból és 1998-ból származó adatsorokkal. Ezeket a vizsgálatokat – méréseket – 1958-ban a gimnázium fiatal nevelőtanára, Eiben Ottó álmodta meg és végezte el. Ezekkel a vizsgálatokkal a növekedésben és fejlődésben megmutató változásokról, törvényszerűségekről a „szekuláris trendről” nyert információkat. Ez a 10 évente, nagy vizsgálati mintával és sok testmérettel foglalkozó vizsgálatosorozat világviszonylatban is egyedülállónak tekinthető. A magyar humánbiológia későbbi iskolateremtő személyisége és nemzetközileg elismert szaktekinvélye részletesen, a jövő nemzedékkel szemben érzett felelősséggel elemezte az adatokat, hívta fel a figyelmet a kedvező, és esetenként a kedvezőtlen változásokra. A Körömdi Növekedésvizsgálat alapján lehetett Magyarországon először bemutatni a gyermekek testméreteivel jellemzett növekedését, hogy az milyen gyorsan és milyen érzékenyen reagál a meg nem ismételt társadalmi változásokra, mintegy monitorozza a népesség biológiai állapotát.

Dr. Eiben Ottó professzor (Körömdi Város Díszpolgára) munkája 2004-ben bekövetkezett halálával sem szakad félbe! Az idei szeptember és október az az időszak, amikor a város óvodáiban és iskoláiban az esedékes 2008-as Körömdi Növekedésvizsgálat keretében, ismét megméri a gyermekeket. Természetesen a mérésekre csak a szülők hozzájárulásával kerülhet sor, illetve a kapott adatokat is titkosítva, a személyiségi jogok figyelembe vételével dolgozzák fel dr. Tóth Gábor vezetésével a mérés végzői. A várható eredmények reményeik szerint segítenek abban, hogy meghatározzák a társadalmi és gazdasági változások biológiai következményeit is. E mellett adatokat kapnak az egészségügy és a sporttudomány számára is.

A 2008-as Körömdi Növekedésvizsgálatot Dr. Eiben Ottó emlékének ajánlják. Bízunk benne, hogy a kapott eredmények áttételesen ismét hozzájárulnak a gyermekek környezetének és életének javulásához, az egészségesebb környezet kialakításához, hiszen, ahogy Dr. Eiben Ottó többször is elmondta: „Ne feledjük, a gyermekek csak egyszer nőnek fel!”

CS

Őszi Napéjegyenlőség

Ősi szokásaink szimbolikájáról

Ősi szertartás-hagyományaink fel-elevenítésének negyedik szakaszához értünk az évkörön. Sorozatunkat a téli Napforduló jegyében kezdett beszélgetéssel indítottuk decemberben dr. Szabó Ágnes pszichoterapeutával. Most annak kutatásába fogtunk, milyen szimbolikája, jelentése lehetett az őszi ünnepen szereplő terményeknek, hogyan kapcsolódhatott az élet folytonos megújulásához, a termékenységvarázsláshoz, szürethez, melynek hagyománya ma is itt van.

Tudunk-e róla, milyen mélyen gyökerező, ősi, szép szokásokat elevenítünk meg egy mai szüreti mulatságon? – kérdeztem dr. Szabó Ágnest.

A fény búcsúztatása

– Érdekes a tavaszi, régi nagy ünnepünket, a Gyümölcsoltó Boldogasszony (márc.25.) napját itt említenünk, mely fogantatási szertartás volt. A letisztított férfi energiákat magasabb lelki és szellemi szintre emelvén, az ekkor fogant gyermekek a Nyilas és a Bak állatövi jeleiben születtek. A nagylelkű és magas szellemiségű Nyilas jegyű szülöttek természetes gyarapodását, számuk növekedésének varázslását szolgálta az áldás. Ennek azért van számunkra nagy jelentősége, mert mi magyarok a Nyilas csillagképhez tartozó nép vagyunk. Tartalmát tekintve az őszi Napéjegyenlőség idején is hasonló dolog történik. Az évkörön ez a pont az időtengely mentén pontosan szemben helyezkedik el a tavaszival, ugyanúgy a női és férfi energiák egyensúlya áll fenn, de már „földesebb”, „anyagibb” szinten. A magyarság ünnepei a Nap fordulataira épültek. A Fény befogadásának, terményeink által télire, a sötét időszakra történő elraktározásának folyamata volt. A külső világban megjelenő fény búcsúztatása, az átváltozás ideje, a „túlsó part hívása”, amikor is dicséretet és hálát mondtak Földanyának és a Fényes Napnak a bőséges termésért, az egészségért. Kettejük kapcsolatának, szerelmének gyümölcse számunkra, a termés, a szüret.

Az alma, tők, bor...

Az ünnepet szeptember 25-éhez legközelebb eső szerda (a Nap napja) délutánján kezdték el. Eredetileg hét falu közös ünnepe volt, s amelyik falu adta a rítust, abból választottak egy délceg, erős, sudár 28 éves férfit, ki a Fényes Napot testesítette meg, s

egy asszonyt, aki már méhében „megérlelt” egy gyermeket, akárcsak Földanya a terményeket. Az ünnep a felszántott termőföldön zajlott. Minden termény, öltözék, szín, tárgy fontos jelentőséggel bírt, az őszi Napot, a magban télire elraktározott fényt szimbolizálta. Minden mozdulatnak, történésnek, a köszöntésnek is jelentősége volt: „Köszöntelek Földanya! –Köszöntelek Fényes Nap!”

A férfi egy őszi lomb színű, háromszög alakú nemeztakaróra épített oltárt a földön, melynek északi csúcsára helyezte a búzát, a sárga sütőtököt, háromszög alapú piramisként, déli részén az asszonynak segítette fölhalmozni az almát két félgömb alakú kupacba. Középen egy nagyobb, körben a szélén 24 tüzet gyújtott. A központi tűz, a köldök szimbolizálta az Isteni erő tüzeit, a szerelem tüzeit. Ezen sütötték a kettévágott tököt. Almát cseréltek, megették,

Nekünk ez ma már furcsának tűnhet, de ősi kultúrákban, pl az inkáknál, Indiában ez tabumentes szokás volt. Alapja a termés- és termékenységvarázslás, és a nagy közös ima a szerelmeskedés ereje által az Istenhez. Ami jó az embernek, az Istennek is tetsző.

Az alma felkínálása és a férfival való közös elfogyasztása volt a jel a szerelmeskedésre. Ha valaki nem fogadta el az almát, nem kívánt élni a felajánlkozással, kijózanító volt. Ez így volt gyógyító, felszabadító hatású, mert megélhette bármelyik fél, lehet, hogy nem is olyan tökéletes a másik, aki után annyira vágyódott. Ha volt rá vágy, kiélhették, nem volt ez tiltott, „erkölcstelen”, de szabály volt, hogy a szeretkezést a párjukkal zárták, még napfelkelte előtt. Az éjszaka a téli időszakot is jelképezte, mikor lelkünk szomjazza a Fényt.

Gyógyító út lehetett...

Manapság, a pszichoterápiás munka során tapasztalható, hogy mennyire elvonja az energiát a családtól, a közös élettől, ha valaki máshol köti le az érzéseit, gondolatait, ezért a családban Fényhiány, energiahány áll be. Hisz lélekben amúgy sincs ott az illető, hiába van testileg együtt a többiekkel. Ez a helyzet energetikai megbomlást hoz a családnak, és fontosabb, mint az erkölcsi megítélés. S mivel ez nyíltan, tabuk nélkül és szabad választás alapján történhetett, így tudtak letisztulni, rendeződni energiák és érzések elfojtás és büntudat nélkül, hogy ne lehessen később melegágya depresszióknak, alkoholizmusnak, megbántódásnak. Ne kelljen bujkálva, megalázó helyzetekben megszerezni azt, amire vágyik, ha vágyik.

Mert volt az őszi szertartásnak egy szintén szabad választás útján történő „Szűzi” minőségű útja is. Nem kellett mindenkinek a szerelmeskedés útját járni, ha nem akarta. Ők a boros pince (Földanya méhe) ajtaja előtt bent terítettek asztalt, délre néző oltárt készítettek, gyertyát gyújtottak közepén éjszakára, és azon jelenítették meg szimbolikusan a Fény befogadás, átváltozás és hálaadás szertartását. Itt is tisztulást, gyógyulást, és mint a bor, átváltozást, nemesedést kértek, de a boron és almán kívül szűz minőségű szimbólumokat is használtak: sőt (férfi szűzség), és fokhagymát (női szűzség) A felkelő Napot is köszöntötték, együtt a hét falu népe, kérve, hogy jövőre is adjon bőséges termést, erőt, egészséget. Mivel mindkét út gyógyító, tisztító, nemesítő, ők döntötték el, melyiket akarják bejárni.

Demeter Judit



s közben dicsérték, milyen finom, zamatos, s egyúttal a Földanyát is, ki bőséges termést adott. A tökkupacból a legérettebb, legnagyobb tököt a férfi kettévágta, magvát kikotor-ta, s az asszony kendőjébe tette. Fölmutatva a lenyugvó Napnak, kérte a tisztítását, hogy vigyen el a magból minden ártást, betegséget. Ezután a férfi a tenyerén egy szem búzát kínált a nőnek, ő a szájába tette, s egy korty bort ivott rá. A férfi a központi tüzet körbelocsolta borral, tüzesíteni, nemesíteni a szerelem tüzeit. A bor az átváltozást, a körbelocsolás a megnemesített, felemelt szexuális energiát, a rítus a foganást szimbolizálta. A megtisztított, felemelt, „áttüzesített” energiákat a valóságban is szeretkezésbe vitték át. Ezen az éjszakán megengedett volt, hogy azzal szeretkezzenek, akit már régóta, vagy éppen ott megkívántak. Itt most megélheted, amire annyira vágyódtál, de térj vissza a pároddhoz. Hisz jól tudták őseink, mennyire esendők tudunk lenni vágyakozásainkkal, és a terméketlen fantázia fölösleges energiát von el a családtól, kapcsolattól, s mennyi bajnak okozója.

Megkezdődött a kick-box versenyszezon

Októbertől több szabályrendszerben indulnak edzések

A Castrum-Sec Dinamica SE tagjai túl vannak az alapozó edzőtáboron és az első hazai küzdelmeken. A sűrű őszi szezonban szinte minden hétvégére jut egy verseny, ráadásul nemcsak mint résztvevők, hanem mint szervezők is megmérettethetik magukat, köszönhetően az egyesület nemzetközi és hazai porondon egyaránt elért rendkívüli eredményességének.

Július közepén kezdődtek az edzőtáborok, először Vépen, ahol a light-contact válogatottal készült Dancsecs Bojána, majd egy nemzetközi pointfighter szemináriumon Csongrádon Európa legjobbjaival edzett.

Az egyesület szokásos nyári alapozó edzőtáborában augusztus 1-10-ig együtt készült a csapat. A festői szépségű kis örségi település, Órimagyarósd a sportbarát házigazdákkal remek helyszínnek bizonyult az alapozó edzésekkel egybekötött pihentető programokhoz és a csapatépítéshez. A tábor végén Szűcs Zoltán 5 danos mester előtt tett övizsgát a tizennégy jelölt, bizonyítva, hogy becsületes és jó munkát végzett egész évben. Horváth Csaba 2 fokozatot lépett előre, Dancsecs Bojána pedig (kick-box tanulóévei végére érve) 1 kyu-ra (vörös öv) vizsgázott. A következő vizsgája már dan vizsga lesz.

Szeptember 6-án Mosonmagyaróváron folytatódott a magyar bajnokság. A semi-contact szabályrendszerben megrendezett versenyen négy dinamitás sportoló vett részt. Holtai Tamás (-63 kg) meglehetősen kemény küzdelemben a budapesti Törincki Krisztiántól kapott ki 14:13-ra, vagyis mindössze egy ponton múlt számára a továbbjutás. Pesti Balázs (-69 kg) a harmadik helyet szerezte meg, nála is egy pont

hija volt a döntőbe jutásnak, amit Andorka Imre edző szerint kiharcolhatott volna, ha a vezetés átvételekor is saját és nem ellenfele ritmusában folytatja a küzdelmet. Szakmeiszter Noémi (-70 kg) negyedik lett, miután egy csepelei majd egy szegedi versenyzővel szemben is alul maradt, de ahhoz képest jól szerepelt, hogy ez csupán a második országos szintű megmérettetése volt. Dancsecs Bojána (-65 kg) a tőle megszokott módon tarolt, és győzedelmeskedett egy békéscsabai testvérpár felett: Vizsnyiczai Viktóriát 12:5-re, testvérét Vizsnyiczai Vivianát 13:5-re múlta felül.

Bojána a magyar válogatottkeret-tagjaként szeptember 22-től négy napon át Milánóban a junior világbajnokságon vesz részt, ahol viszont light-contact és semi-contact szabályrendszerben egyaránt kell bizonyítania. Pár napos pihenő után október 4-én pedig már a csepelei „oroszlánbarlangban” megrendezendő magyar bajnoki döntőn lép pástra a válogatottságba kerülésért. Oda két másik klubtársa, Pesti Balázs és Gordos Tibor is kvalifikálta magát.

A magyar bajnokság light-contact szabályrendszerű 2. fordulójára sem kell sokat várni, azt október 11-én rendezik Kondoroson, az országos bajnoki döntő helyszíne pedig Körmen lesz november 8-án. Az előkészületekről és arról, hogyan vált a helyi klub a rangos verseny házigazdájává, lapunk októberi számában olvashatnak.

A Castrum-Sec Dinamica SE októbertől tanfolyamot indít kezdőknek. Az idén először full-contact és K1 szabályrendszerű küzdelmekre felkészítő edzések is lesznek felnőtteknek.

Érdeklődni és jelentkezni Andorka Imre mesternél lehet a **06-20-32-36-549**-es számon.

téma

Körmen di úszó sikerei

Varga Laura átúszta a Balatont

Négy éve foglalkozik úszással a körmen di Varga Laura, aki a szombathelyi Vízmű SC versenyzője. Már most is szép eredményekkel büszkélkedhet, és az idén nyáron sikerült átúsznia a Balatont.



Varga Laura, a Somogyi Béla Általános Iskola 5. osztályos tanulója edzője, Molnár Csaba javaslatára kezdett el négy éve Szombathelyen úszni, három évvel ezelőtt pedig leigazolta versenyzőjének a Vízmű SC. Hetente egyszer edz városunk uszodájában Molnár Csabánál, a többi napon Szummer Tamás edzi a szombathelyi uszodában. Az ottani háromórás edzés tornából, és két óra úzásból – ez 5-7 km úzást jelent – áll. A legjelentősebb eredményei a következők:

2007-ben megyei diákolimpiai bajnok volt két számban. Többszörös győztese a körmen di Somogyi Kupának. Németországi versenyen Kaufbaurenben 2. (100m pillangó) és 3. (200m vegyes) helyezést ért el. A szombathelyi Nemzetközi Claudius Kupán 3. helyen végzett (400m gyors). Zalaegerszegen az Europ-Tec Kupán 2. helyet szerzett (4X10m gyors váltó). Országos bajnokságokon korosztályában (Gyulán, illetve Hódmezővásárhelyen) a mezőny első harmadában helyezkedik el. Idén nyáron részt vett a Szegedi Cáva seregszemlén is, ahol a nála két évvel idősebbek között szerepelhetett, mert teljesítette az ehhez szükséges szintidőt.

A Balaton-átúszás az idén augusztus 2-án volt, mivel a rossz idő miatt elhalasztották egy héttel. Az 5200 méteres távot 2 óra 40 perc alatt teljesítette. Laura szerette volna magát kipróbálni, ezért ment el. Édesapja kísérte el, aki szintén átúszta a Balatont. Az eredménye jobb lett volna, ha nem aggódik apukájáért, és 2500 m-ig nem várja be az apját. Utána már egyedül úszott, megállás nélkül. Partot érve fél órát várt még édesapjára.

Szeretne még hosszútávon az úszással foglalkozni, hiszen nagyon mozgékony, sok energiája van, és örömet leli a mozgásban. Most ment 5. osztályba, emiatt a tanulásra is koncentrálni, bár elég jó tanuló.

CST

CS

Táncos sikerek

Két körmen di táncosunk – Németh Endre és Horváth Petra – idén a világ legjobbjai között szerepelt.

Miskolcon rendezték a Formációs Magyar Bajnokságot, ahol tíz táncgyűlés 21 csoportja, mintegy 620 táncos versenyzett. A Savaria TSE junior csapata - amelynek Németh Endre és Horváth Petra személyében két körmen di is a tagja - a társasági táncok latin junior kategóriában az újonnan megtanult, Mamma Mia c. koreográfiával második lett. (A felnőtt kategóriában az ifjúsági korosztály

szintén második helyezést szerzett.)

A Modern Táncsport Bajnokság országos döntőjében Tatabányán a csapat aranyérmert nyert, ezzel kvalifikálva magát a VB-re.

Az IMFD Modern Táncsport VB Bábólnán volt június 28-30. között. A Savaria TSE a hazai formációs csapatok közül a legeredményesebb címet vallhatja magáénak, mivel mind a junior, mind az ifjúsági csapat aranyérmekkel tért haza a VB-ről. Ez a csapat eddigi legnagyobb sikere. Petrák augusztusban edzőtáborozáson vettek részt, ahol a következő évi megmérettetésekre készültek.

CST

Pattogtattak a szurkolók Alakul a keret

2008. augusztus 23-án, szombaton a Rába parton (volt Marc üdülő) ismét pattogott a bőr, ezúttal a híres kosárlabdacsapat 6. emberei ragadtak labdát és üzték kedvenc sportjukat egész délután.

Az újjáalakult Red Devils szurkolói kör első idei eseményként egy szurkolók közti kosárlabdatornát rendezett a Rába-parti üdülőben, ahol 10 csapat mérte össze ügyességét. A kora délután kezdődő sportesemény sok



látogatót vonzott, hisz a körmendi csapat jelenlegi edzője Krivacsevics Dragoljub is kilátogatott. Jobb keze, Hencsey Tamás pedig a mezőnyt erősítette. Az egész délután tartó rendezvény végére az első helyért járó díjat a BOXOSOK nevű csapat vehette át, megelőzve a „Nekem mind1” és a „Csak a füstbomba” csapatát, ez utóbbi az MTE ULTRAS szurkolói csoport tagjait foglalta magában. A kiadós mozgás után a csapatok egy bográcsvacsoara mellett a Monte Carloban (támogató) tekintették meg közösen a magyar férfi kosárlabda-válogatott Olaszország elleni mérkőzését. A nagy sikerre való tekintettel a rendezők jövőre mindenképp bővíteni akarják a rendezvényt.

Alakul a Polaroid Lami-Véd Körmend kosárlabdacsapat kerete, de a nemzetközi porondon is szereplő piros-feketéknél a fontos center posztra továbbra sincs játékos. Trummer aláírt, s megvan az új erőnléti edző is.

A két évre szerződtetett 25 éves Bryan McCullough is megérkezett Körmendre. Ő a romániai Marosvásárhelyből igazolt át. Sokáig nem közeledtek a tárgyalásokon az álláspontok Trummer Rudolfal, mára sikerült a megegyezés.

A tavalyi szezonban bebizonyosodott, hogy az intenzív játékhoz komoly erőnléti állapot szükséges, ezt a munkát Mihajlo Miljanics végezte. Családi okok miatt az új szezonban nem tudott Körmenden maradni, így Marko Milinkov lett az erőnléti edző. A 31 éves újvidéki szerb tréner atlétikai válogatott múlttal büszkélkedhet.

Center poszton még nem dőlt el semmi, azaz mégis: a szerb Nenad Manojlovics nem felelt meg a tesztelésen, így nem szerződtek. Újabb kiszemeltek a sor...

Szeptember 21-23 között finn tornára indul a csapat, szeptember 25-től a Göcsej Kupán vesznek részt a fiúk. Ellenfelek: Tirgu Mures, Soproni sÖrdögök, Dombóvár. Az október 21-i Eiffel Towers Den Bosch elleni kupamérkőzésre 57 fős szurkolói buszt indítanak.

Hajrá Körmend!



Kéki

Nyelvtanulás a Belvárosi Nyelvstúdióban

Nyelviskolánk 2007 őszén kezdte meg a működését Körmend belvárosában, a felnőttképzési nyilvántartásba vételt követően, **Belvárosi Nyelvstúdió** néven.

Kezdetben angol és német nyelvet oktattunk, majd az olasz nyelvet is felvettük a választható idegen nyelvek közé.

Tanfolyamkínálatunkban a kezdő, haladó, nyelvizsgára és érettségire felkészítésen kívül, szakmai idegen nyelv oktatása (vendéglátás, idegenforgalom) is szerepel, de hirdetünk csak nyelvtani rendszerező, illetve csak kommunikációra épülő nyelvtanfolyamokat is.

Nyelviskolánkban többségében egyetemi végzettséggel és sokéves tanítási tapasztalattal rendelkező középiskolai **nyelvtanárok** oktatnak. Véleményünk szerint a felkészült, önmagát folyamatosan képző nyelvtanár a sikeres nyelvtanítás egyik legfontosabb kritériuma.

Munkánk sikerét igazolja, hogy iskolánkban több hallgatónk két nyelvi modul elvégzésén is már sikeresen túl van, vagy ősszel kezdi az előző sikeresen befejezett tanfolyamra épülő következő modult.

Napjaink igényeinek megfelelően elsősorban államilag elfogadott, nemzetközi nyelvizsgára (TELC, ECL) készítünk, de volt igény állami (ORIGO) nyelvizsgára is. A tavaszi nyelvizsga-időszakban hallgatóink közül többen tettek sikeres középfokú nyelvizsgát.

A **felnőttképzésen kívül a gyermekek oktatásával** is foglalkozunk. **Óvodás kortól 14 éves korig** várjuk a **gyermeket német nyelvtanfolyamainkra**. Körmenden sajnos nincs lehetőség óvodai keretek között az idegen nyelvel való ismerkedésre. Bár napjainkat az angol nyelv hegemoniája jellemzi, meggyőződésünk, hogy gyermekeinknek az angol mellett a német nyelven is magas

szinten kell kommunikálniuk. Óvodás és kisiskolás korban a német „nyelvtanítás”, a nyelv megismertetését, megszerettetését jelenti. Nyelviskolánkban a gyermekek játékosan, észrevétlenül „tanulják” a német nyelvet, sok dallal, mesével, mondókával, színezők, bábok, DVD-k, rengeteg szemléltetőeszköz és játék segítségével, minél több érzékelési csatornát bevonva a nyelvtanulási folyamatba. Sikerélményt szeretnénk biztosítani a számukra, élményt jelent a mondókák, dalok, mesék elsajátítása és azok reprodukálása. Igazolt tény, hogy a gyermekek artikulációs bázisa nagyon rugalmas ebben az életkorban, minden nehézség nélkül tudják utánozni a nyelv dallamát, hangjait. Ha már kisiskolás korban megszerettjük az idegen nyelvet, a későbbi nyelvtanulást könnyítjük meg vele. **Várjuk bemutató óráinkra** csütörtökönként azokat az óvodás és iskolás korú gyermekeket és szüleiket, akik érdeklődnek a német nyelv iránt, és a hagyományos nyelvtanítástól eltérő módszerrel kívánják megszeretni és megismerni a német nyelvet, vagy további információkat kaphatnak a **30/474-9143**-as telefonszámon.

Jövőbeni céljaink között szerepel, partnereink, a tanulók igényeit szem előtt tartva, nyelvtanításunk minőségének biztosítása, iskolánk akkreditált intézménnyé minősítése, majd nyelvizsgahellyé válása.

Walterné Török Bernadett
nyelvi képzésért felelős vezető



PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Körmend Város Önkormányzata (9900 Körmend, Szabadság tér 7.) pályázati felhívást tesz közzé önkormányzati tulajdonban álló ingatlan értékesítésére:

A pályázat tárgya: a körmendi ingatlan nyilvántartásban 433 helyrajzi szám alatt felvett, 267 m² nagyságú, kisvárosias lakóterület építési övezetbe sorolt, természetben Körmend, Arany János utca 19. szám alatt található ingatlan értékesítése.

A kiíró az ingatlant beépítési kötelezettséggel kívánja értékesíteni, ennek biztosítására elidegenítési tilalmat és visszavásárlási jogot fog az ingatlan-nyilvántartásban az ingatlanra feljegyeztetni. Az ingatlan vevője az adásvételtől számított 4 éven belül köteles az ingatlant beépíteni.

Az ingatlan kikiáltási ára: 5.340.000,- Ft.

Az ingatlan a helyszínen bármikor szabadon megtekinthető.

A pályázatok elbírálásának elsődleges szempontja a vételár nagysága. Az elbírálásnál előnyt élvez az a pályázó, aki az ingatlan beépítési határidejére vonatkozóan kedvezőbb megajánlást tett. Az elbírálásnál a kiíró figyelembe veszi azt is, hogy milyen típusú beépítést kíván a pályázó az ingatlanon megvalósítani. Csak olyan beépítést lehet az ingatlanon megvalósítani, amit a helyi építési szabályzat vonatkozó előírásai lehetővé tesznek.

Az ajánlatok benyújtásának határideje: 2008. október 1. 9.00 h

A kiíró fenntartja magának azt a jogot, hogy a pályázati eljárást – akár indoklás nélkül is – eredménytelennek minősítheti.

A felhívás teljes terjedelemben megtekinthető a Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján, illetve a pályázati eljárásra vonatkozóan további információ kérhető a Polgármesteri Hivatalban, a pályázati kiírással kapcsolatban dr. Fábián Ágnes köztisztviselőnél (telefonszám: 94/592-936); az ingatlanra vonatkozóan Forró Szilvia irodavezetőnél (telefonszám: 94/592-942).

Körmend, 2008. szeptember 8.

Dr. Stepics Anita sk.
jegyző

FELHÍVÁS

Körmend Város Polgármesteri Hivatala értesíti a Tisztelt Lakosságot, hogy a 2008. évi veszettség elleni kötelező védőoltás az alábbi helyeken és időpontokban lesz:

Szeptember 22. hétfő

Állatvásártér 10.30 - 12.00 óráig

Szeptember 23. kedd

Felsőberki italbolt mellett 7.30 - 08.00 óráig

Dobó téri italbolt mellett 9.00 - 11.00 óráig

Szeptember 24. szerda

Horvátnádálja posta: 8.00 - 9.30 óráig

Németújvári bolt előtt: 9.30 - 11.00 óráig

Szeptember 24. szerda

Legény utcai garázsok előtt 14.00 - 16.00 óráig

Pótoltság:

Október 13. hétfő

Állatvásártér 10.30 - 12.00 óráig

Kérjük, hogy az oltásra azonosító bilétával és oltási könyvvel hozzák az ebeket.

Az oltás díja: 2500 Ft/eb. Az oltással egyidejűleg sor kerül az ebek széles spektrumú féreghajtó szerrel történő kezelésére is. Háznál illetve rendelőben történő oltás esetén egyéb költségek is elszámolásra kerülnek.

Továbbá tájékoztatom a Tisztelt lakosságot, hogy a kölyökkutyák veszettség elleni oltásának a rendje a következő: 1. oltás 3 - 4 hónapos kor között, 2. oltás fél év múlva, ezt követően évente.

Megértésüket köszönjük!

Körmend, 2008. szeptember 4.

Tisztelettel:

Dr. Stepics Anita sk.
jegyző

Apróhirdetések

- Körmendtől 4,5-km-re építési telek közművek nélkül, belterületen áron alul eladó (betegség miatt). Iá: 450.000 ft. Megegyezünk. Érd : 06/20/279-3887
- Egy plusz két felszobás lakás Körmenden a Dózsa Gy úton október 1-től hosszú távra kiadó. Érd.: 06/30/259-3854 a délutáni órákban.
- Körmenden a Mátyás király u. 38. sz. alatt felújítandó családi ház nagy telekkel áron alul eladó. Tel.: 06/30/569-4371
- Körmenden a Dózsa Gy. utcában 1. emeleti másfél szobás lakás kiadó. Érd.: 06/30/850-8092
- Körmend központjában 63 nm-es 1+2 1/2 szobás lakás – akár részben bútorozottan – kiadó. Érd.: 06/70/317-9203

Programajánló

Kiállítások

Szept. 12 – okt. 3.

Sala Terrena Galéria
Pieter van Eck szobrászművész
(Hollandia) - Pannon Ősz 2008.

Szept. 20 – okt. 31.

Batthyány kastély – Kápolna
Lesenyei Márta szobrászművész -
Pannon Ősz 2008.

Szept. 27.

Városi Kiállítóterem
Busó maszkok és fotók - Pannon
Ősz 2008.

Szept. 29 – okt. 5.

Cavallo Galéria
Hüllőshow

Rendezvények

Szept. 20. 16 óra

Batthyány kastély, Kápolna
Lesenyei Márta szobrászművész
kiállítása
Megnyitja: Kapiller Sarolta, a Vas
Megyei Önkormányzat
Művelődési és Sport Titkárságának
vezetője

Szept. 27.

Batthyány kastély
Reneszánsz év 2008.
záróprogramja
„Asztalát mindennek egyaránt
teréti...”

Szept. 27.

Városi Kiállítóterem
Busó maszk és fotókiállítás

A kiállítások megtekinthetők:

hétfő–péntek 9–16 óráig
szombat–vasárnap 10–16 óráig

Információ

a Tourinform Körmend Irodában
(Batthyány kastély – Színház
94/410-107),
valamint a www.kormend.hu oldalon.

**A Tourinform Iroda Körmend
nyitvatartása:**

hétfő–péntek 9–16 óra
szombat–vasárnap 10–16 óráig

Körmendi Híradó városi újság



Megjelenik havonta, térítésmentesen 5000 példányban. Felelős szerkesztő: Mayer Judit (mayer.j@t-online.hu) • Munkatársak: Csihar Tamás, Demeter Judit, Kékesi István Gábor, Takács Marietta • Fotó: Jámbori Tamás • Szerkesztőség: 9900 Körmend, Szabadság tér 7. Tel.: 20/4710 883 E-mail: kormendi.hirado@kormend.hu • Felelős kiadó: Mayer Judit • Nyomda: Yeloprint • ISSN 1589-6285

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Körmend Város Önkormányzata
ezennel kírja a
Boldog Batthyány-Strattmann László
ösztöndíjpályázatot

FELSŐOKTATÁSI HALLGATÓK SZÁMÁRA

Pályázati feltételek:

A pályázatra azok a Körmend város területén állandó lakóhellyel rendelkező felsőfokú (egyetemi, főiskolai) tanulmányokat folytató hallgatók jelentkezhetnek, akik megfelelnek a következő együttes feltételeknek:

1. a Felsőoktatásról szóló 2005. évi CXXXIX. törvényben meghatározott képzési időn belül állami felsőoktatási intézményben, illetve az Oktatási és Kulturális Minisztérium valamint az intézmények közötti megállapodás alapján nem állami felsőoktatási intézményben folyó nappali tagozatos, államilag finanszírozott első alapképzésben vesznek részt,
2. anyagi, személyi, családi, egyéb körülményeik folytán az ösztöndíjra szociálisan rászorulnak,
3. a pályázat benyújtását megelőző tanulmányi félévben, azaz a 2007/2008-as tanév második félévében tanulmányi átlaguk 4,5 vagy ezen átlag feletti volt.

A pályázó kérheti, hogy pályázata kizárólag tanulmányi eredményei alapján kerüljön elbírálásra. A pályázónak azonban ebben az esetben is meg kell felelnie a fentiekben 1. és 3. pont alatt megjelölt feltételeknek azzal a kiegészítéssel, hogy tanulmányi eredményének a pályázat benyújtását megelőző két félévben kell 4,5, vagy ezen átlag felettinek lennie.

Pályázatok benyújtása:

A pályázatok kötelező mellékleteinek felsorolását a pályázati űrlap tartalmazza, mely a Polgármesteri Hivatal portáján, vagy Farkas Tiborné oktatási referensnél szerezhető be.

A pályázatok írásban, a pályázó által aláírva egy példányban kell benyújtani személyesen Farkas Tiborné oktatási referensnél, vagy postai úton Körmend város jegyzőjéhez címezve.

A pályázat benyújtási, illetve postára adási határideje:

2008. szeptember 30.

További információ:

Polgármesteri Hivatal (9900 Körmend, Szabadság tér 7.),
Farkas Tiborné oktatási referens, tel.: 94/592-937,
e-mail: oktatas@kormend.hu

2008. augusztus 27.

Dr. Szabó Barna sk.
az Egészségügyi és Népjóléti
Bizottság elnöke

Egyed Gyula sk.
az Oktatási, Kulturális és Sport
Bizottság elnöke

A Sopron Bank 15. fiókját Körmenden nyitotta meg

Újabb bankfiók a belvárosban

A nyugat-magyarországi régióban öt éve tevékenykedő Sopron Bank Zrt. tizenötödik fiókját Körmenden nyitotta meg. Ebből az alkalomból a Szabadság tér szépen felújított irodahelyiségében szeptember 2-án délelőtt megjelentek a bank és a város vezetői, valamint számos vállalkozó is.



Vas megyében a szombathelyi, kőszegi és sárvári fiókok mellett a körmendi a negyedik fiók. A megnyitón Thomas Radil a Sopron Bank elnök-vezérigazgatója elmondta, hogy a nehéz piaci helyzet mellett is ragaszkodnak a dinamikus növekedéshez. Ehhez erős háttérrel szolgált az ausztriai anyavállalat, a Hypo-Bank Burgenland, mint főreszvényes, valamint a mögötte álló Grazer Wechelseitige Versicherung AG. Terveik szerint még az idén húszra bővül a fiókok száma, így az egész Pannonrégióban, az osztrák határtól a Balatonig az ügyfelek rendelkezésére állhatnak. Fő tevékenységüket a beruházási és projekthitelek képezik, ezért a magánszemélyek mellett a mikro-, kis- és középvállalkozásokkal, továbbá az önkormányzatokkal is gyümölcsöző együttműködésre számítanak.

A bankok közötti kiélezett versenyre reagálva a vezetőség kiemelte a közvetlen és személyes kapcsolattartást ügyfeleikkel, amihez rugalmas és gyors döntéshozatal társul, szem előtt tartva a piac helyi sajátosságait.

Az ünnepi esemény díszvendége Kovács Vince, Ausztria tiszteletbeli konzulja, a Vas Megyei Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke volt. A szalagot Bebes István polgármester vágta el, miután kitért azokra a tervezett fejlesztésekre (Fő tér rekonstrukció, lakásépítés, út- és vasútvonal korszerűsítés), melyek a város és a Sopron Bank közötti együttműködés alapját képezhetik.

TM

X-Lady
Női divat M-6XL-ig
és Kismamabolt
Szombathely, Savana Uzteltház (Urania udvar)
Email: x-lady@freemail.hu
Telefon: 30/664-9196

Az őszi kollekció megérkezett!

- szövet- és farmernadrágok 38-60-as méretig
- felsők, tunikák M-6XL-ig
széles választékával várjuk kedves vásárlóinkat!

Válasszon minőséget elérhető áron!

Megújuló energiaforrások

Nap, energia, hő, víz, szél...

Az 1900-as évek végére a köztudatban is egyre nyilvánvalóbbá vált a fosszilis energiák fogyása, és a használatuk során keletkezett környeztkárosítás. Gondoljunk a vizek és a levegő szennyezettségére, az üvegházhatásra, az erdők mértéktelen irtására a mértéktelen energiafogyasztásunk következményeként.

A probléma megoldására a megújuló energiaforrásokat, mai és jövőbeni hasznosításukat bemutató tanulmányúton tekinthették meg a lehetőségeket azok az érdeklődők, akik az Őkorégio Alapítvány szervezésében részt vettek a három megyét átfogó programsorozaton. A négy helyszínt érintő látogatás során pontos tájékoztatót és bemutatót kaphattak azokról az építészeti megoldásokról, fűtési rendszerekről, energiatermelő berendezésekről, melyek már most is működnek. Utunk során megtudtuk, hogy okos, előrelátó és gondolkodó fejjel akár településként, akár magánemberként milyen módon cserélhetünk energiaforrást a megszokott földgáz, kőolaj, villany felhasználás helyett.

Minden megújuló energia a Naptól ered, ez a legnagyobb, legtisztább és kimeríthetetlen forrás. A Nap éltető erejét mi is hasznosíthatjuk családi házak, intézmények átgondolt tájolásával. Ez a napenergia passzív hasznosítása, és már itt jelentős költség megtakarítható. Az aktív napenergia-hasznosítás a napkollektorok, napelemek segítségével adja a melegvizet,



az épület fűtését. Ez helyben termelődik, védi a környezetet, biztonságot, függetlenséget ad.

A szélenergia-hasznosítás a szélerőművek által kétféleképpen működik: a villamos energia saját célú felhasználásával és az áramhálózatra kapcsolva. Ennek szép példája a vépi szélerőmű, melyet a falu lakossága nagyon pozitív hozzáállással fogadott. Ez az egy szélerőmű évente 454 tonna CO₂ kibocsátást akadályoz meg Magyarországon. Ez 25 év alatt 11350 tonna CO₂ kibocsátástól védi meg a Földet. Ma Magyarországon a hagyományos erőművek 379 kg CO₂ kibocsátás árán termelnek 1 MWh villamosenergiát. Rendelkezünk még biomassza, és esővíz felhasználási móddal, mely a gyakorlatban működik. Aki többet szeretne megtudni a megújuló energiaforrásokról, Dötkön, az Őkorégio Alapítványnál egy működő ökoház megtekintésével kezdje! A jelenleg ismert legtakarékosabb fűtési rendszert használják:

napkollektort és faelgázosító kazánt. A legfontosabb, hogy önálló gondolkodásunkkal végre rádöbbenjünk felelősségünkre, és akkor az élet „fenntarthatóvá” válhat.

Körmeden is működik egy napkollektoros távfűtőmű, mely 1999-ben készült, és 33 lakást lát el. A körmendi távfűtőműről és biomassza üzemről következő számunkban Németh István igazgató nyilatkozik.

Példaértékű megoldást láttunk Pornóapáti községben, ahol a szikkasztásos eljárású szennyvíztisztító két települést lát el. Ez a technológia nagyon jó, mert kevés szennyvízszap keletkezik, ezzel sem terheli tovább a környezetet.

Miután megalapították Táv hő-és Közműszolgáltató Szövetkezetüket, jó áron jó alternatívát tudtak kínálni községüknek. A helyi fűtőműrendszerük faaprítékos tüzeléssel működteti a számítógép vezérelte faelgázosító kazánt. Kiválóan szabályozható fűtési technológiájú, az égetés során keletkezett hamu minimális. A faluban 130 háztartásból 97-en vezették be a fűtés-és melegvíz szolgáltatást. A tavalyi évben már 64 háztartásban ezzel oldották meg a fűtési szezon. A polgármester elmondása szerint egy háztartást kb. 8 köbméter faanyag felhasználásával tudtak kifűteni, ami egyénileg nem sikerült volna. Körültekintéssel, bátor változtatásokkal idővel sok pénzt takaríthatunk meg akár település szintjén is.

A komposzt az új élet forrása

A tudatos élet fontos része

Minden kert nagy átalakítója a komposzt. Az ember által egész évben összegyűjtött hulladékot emészt meg, s közben humuszban gazdag talaj keletkezik. Ahová terítjük ezt a komposzt földet, ott élet lesz. Ez is az élet egyik nagy csodája.

A komposztálás kezdődhet azzal az egyszerű elhatározással, hogy a mai naptól kezdve szétválogatom a hulladékok fajtáit. A papír, üveg, műanyag palack a szelektív gyűjtőbe, a komposztálható a kertbe vagy városi udvaron a komposztáló edénybe, tartályba kerülhet. Nagy bevásárló központokban is kaphatók ezek. Mindjárt sokkal kevesebb szemét kerül a kukákba, kevesebbszer szállítatva kevesebbet fizetünk érte, és nem tömjük tele olyan (fű, kerti nyeselek, virágok, falevél), amiből a kertünkben hasznos talaj lehet.

Hová kerüljön? Egy védett sarok, ahol a tűző naptól megóvhatjuk alkalmas lehet az árnyékolására. A bodza és mogyoróbokor jó szomszédja, de bármilyen virágos bokor, vagy rácsra fölfuttatott növény megteszi. (hajnalka, díszök, bab stb.) Fontos szempont az is, hogy könnyen megközelíthető legyen, hisz a konyhából naponta hordjuk ki a konyhai hulladékot. Praktikus megoldás, ha legalább két halomnak hagyunk helyet, hisz amíg az első dombocska érik, addig a másodikat már rakni tudjuk. Így

idővel bármikor rendelkezünk jó minőségű földdel. A kisebb kertekben is körülhatárolhatjuk fonott kerítésből, fából készített oldalakkal.

Hogyan fogjunk hozzá? A komposztot mindig élő talajra rakjuk, mert ott a giliszták és számtalan apró lény kapaszkodhat föl, hogy hasznos munkájukkal segítsék a komposztálást. Az aljára kerülhetnek a fászszerű darabok aprítva, évelők vastag szárai, aztán fűkaszalék, levirágzott virágok, zöldtrágya, hüvelyesek szára, zöldség-gyümölcs hulladék, krumplihéj, tea, kávézacc, tojáshéj, hullámpapír, papírzacskó, újság nem: a nyomdafesték miatt, fésűből haj, kutyakeféből szőr, ősszel falevél, virágládák elhasznált földjei, sövények, fák nyeselekei, kis mértékben fűrészpör, szalma, tárolt trágya, fenyőtű, kevés méz, és a konyhából a hulladékok, amit már külön gyűjtöttünk. Déli gyümölcsök héját a vegyszeres kezelések miatt ne tegyük bele, és a felmagzott gyomok, sarjadó tarack, szulák sem való bele. A komposztálással nemcsak gazdag földet nyerünk, hanem támogatjuk az élőlények hosszú sorát, és a felesleges égetésekkel sem szennyezzük a tiszta levegőt. A kész komposztalattal gazdagíthatjuk kertünk földjét, gyümölcsfák tövébe teríthetjük, és akár a gyepe szórva erősíthetjük azt.

Könyvajánló: Marie-Luise Kreuter: Biokert; Gertrud Franck: Öngyógyító kiskert. Ezekben bőséges anyag található a komposztálás szép és hasznos oldaláról.

D.J.